

提供床边帮办 压缩办理时限

# 新生儿“一件事”手机一次搞定

**本报讯(记者 魏薇)**“以前给孩子办出生证、上户口、参保,要跑医院、派出所、医保局好几个地方,想不到这次在手机上一次搞定,太方便了!”7月5日,“新妈妈”李女士赶在出院前为宝宝搞定了“人生第一步”。

一切的改变,得益于我省推行的新生儿出生“一件事”服务。几天前,李女士在山医大一院产科顺利分娩。刚住院时,护士提醒,抓紧时间给宝宝想名字,因为现在在手机上就能“一次性”办理新生儿的出生医学证明、户籍

登记、医保参保等。

李女士提前就给宝宝起好了名字。出院前,在护士的指导下,她通过手机“三晋通”小程序中的新生儿出生“一件事”联办服务,一次性给宝宝办齐了出生医学证明、户口登记、医保参保、新生儿社会保障卡申领等手续。

据了解,新生儿出生“一件事”是国家推进“高效办成一件事”改革的重点事项之一。山医大一院积极响应,产科中心、信息运维中心、住院部等部

门互相协助,积极推动此项事务落地,不仅率先实现数据互通,还对符合条件的新生儿父母进行宣传指导和流程讲解,确保流程顺畅执行。医院还给产后行动不便的产妇提供床边“零距离”帮办,最大限度减少家属奔波。

此外,山医大一院新生儿出生“一件事”服务办理时限由原来的多个工作日压缩到只需1个工作日。自服务落地一年来,该院已累计线上办理出生医学证明1700余份,并实现100%线上办结。

## ■相关链接

线上办理新生儿出生“一件事”,需符合在我省助产机构内出生,出生90日内,婚内生育、父母民族相同,且符合我省落户政策等条件,办理时须由新生儿母亲本人办理,并且取好新生儿姓名。

在办理时,只需提交新生儿父母双方居民身份证件、新生儿拟落户方(随父或随母)居民户口簿首页及本人页、新生儿父母结婚证即可。当然,对于不符合新生儿出生“一件事”联办服务条件的,均可线下在产妇分娩的医疗机构申领出生医学证明。

## 高速路上的激光有啥用

**本报讯(记者 杨沫)**晚上在高速公路行车时,你是否注意到天上划过的一道道绿色光束?这些光束有什么作用?近日,省公安厅交管局工作人员解释说明,高速公路上的绿色激光叫做“防疲劳激光灯”,用来提醒司机在夜间行车注意安全。

驾驶员王先生经常跑夜车,他发现一些高速公路每到晚上天空就有一道道的绿色光束,等到车开近了才看清,这些光束是从高速公路的龙门架或者高杆灯上射出来的,不是装饰或者照明灯,到底是干什么用的呢?

山西交警表示,这些绿色光束叫“防疲劳激光灯”,作用是提醒驾驶员开车时别犯困。

很多驾驶员都有体会,开高速特别容易疲劳,尤其是深夜时段,四周一片漆黑,车外场景单一,易引发注意力下降、困倦等情况。这时候,绿光就派上用场。它们突然进入你的视野,带来光线刺激,打破驾驶过程中的“催眠节奏”,让驾驶员瞬间清醒。

为什么使用绿色灯光?绿色是人眼最敏感的颜色,尤其在夜晚,远处也能看得很清楚,不会让人紧张。红色容易引起焦虑,蓝色则太柔和,起不到警示作用。绿色恰到好处,能提醒人注意,又不会刺激过度。而且绿光一般是从上方方向斜前方投射的,不会直射驾驶员的眼睛,也不会干扰驾驶员的驾驶,安全性更高。

记者调查发现,这种绿色激光灯不是随便一闪一闪的,而是有的频闪(短促、跳跃式),有的常亮(稳定、持续性),有的还会动,跟着车流“跑”,视觉冲击很强。这种视觉变化,能刺激大脑皮层,帮助驾驶员集中注意力。

交警部门表示,激光灯配合其他系统一起使用,还会有不同功能,比如爆闪灯提醒你,这里是事故多发路段;震动带提醒你,车子跑偏了,这就形成了一个立体式“叫醒服务”,叫你别打瞌睡。绿光不仅能提神,还有非常强的穿透力。在雨、雾、雪等能见度低的时候,它比普通车灯还清晰。它像一条虚拟的车道线,帮驾驶员看清方向、判断路况,特别适合那些视线不佳的山路、桥梁、隧道进出口、弯道或者施工区。

山西交警提醒大家,“防疲劳激光灯”只是预防事故科技化应用的一种“提醒”措施,避免疲劳驾驶还是要从自身做起:保证足够的睡眠时间,尽量避开午后和夜间行车;科学的安排行车时间,连续驾驶不超过4小时,停车休息不少于20分钟;夜间连续驾驶时间不得超过2小时,最好由2人轮流驾驶,交替休息;合理安排休息方式,驾驶车辆避免长时间保持一个固定姿势,如果驾车时感到困倦,应驶入服务区或就近出口驶离高速停车休息。同时,也要注意不要盯着绿光看,正常开车即可;挡风玻璃要保持干净,光线效果才不会被影响。



七月七日,双塔西街小学在山西林业职业技术学院开展实践研学活动,体验创意花艺手工课程。  
牛利敏 摄

## 汽车长期停放 最好切断电源

**本报讯(记者 李涛)**近日,同一个小区内,两辆汽车无法启动,原因都是长时间不开,导致电瓶亏电。维修人员提醒,长期不开车,最好断开电瓶。

家住涤纶厂小区的胡先生,1个多月没开车,一直骑电动自行车出行。当天,他要去一趟外地,

可车辆电瓶亏电,无法启动。无独有偶,该小区的居民赵先生也遇到同样的问题。

和泽苑社区网格员高小梅在院里巡查时,得知此事,帮忙叫来附近汽修店的维修人员。维修人员表示,最近出现此类故障的车辆较多,当汽车停放时,

虽然处于熄火状态,但一些电器设备仍然会消耗少量的电量,如防盗系统等,电瓶的电量会逐渐减少。建议大家每隔一两周就把车发动一次,原地怠速运转10分钟至20分钟。若长时间不开,可拔掉电瓶负极,人为造成“断路”,避免电量损耗。

## 不当使用充电宝 “神器”可能变“凶器”

出门在外,手机电量告急,充电宝就是“救命神器”。需要注意的是,一些习以为常的充电宝使用操作,可能在不知不觉中埋下隐患,随时引发危险,使充电宝变成“凶器”。

很多人习惯将充电宝长时间插在插座上充电,认为能保证电量充足。殊不知,长时间过度充电,就像给充电宝“强行喂食”,会让内部的电池不堪重负。充电宝大多使用锂电池,过度充电会使电池发热,内部的化学物质发生不稳定反应,达到一定程度时,就可能引发燃烧甚至爆炸。此外,过度充电还会加速电池老化,缩短使用寿命。

日常生活中,不少人习惯随手将充电宝扔进包里,与钥匙、硬币等尖锐物品混放。当钥匙在包里移动、摩擦时,就像一把

锋利的小刀,会划伤充电宝的外壳。一旦外壳破损,内部的电池和电路就失去了保护屏障,空气、水分等可能进入充电宝内部,引发短路。而且,尖锐物品还可能直接刺穿电池,导致电池内部的化学物质泄漏、反应,瞬间释放大量热量,引发火灾。

充电宝内部结构精密,即使外壳完好,摔落产生的冲击力也可能对内部的电池、电路板造成损伤。继续使用受损的充电宝,就像带着一颗“不定时炸弹”,不知道什么时候就会“爆炸”。

专家提示,充电时要选择充电宝自带的充电线和匹配的充电头,按照说明书的要求进行充电。避免过度充电,充满电后及时拔掉电源。同时,定期检查充电线和充电头,发现破损、老化的情

况,及时更换。要轻拿轻放充电宝,避免与尖锐物品混放。如果充电宝不小心摔落,即使外观没有损坏,也建议先进行检查。可以观察充电宝在充电和放电过程中是否有异常发热、异味等情况,如果发现异常,立即停止使用,并送到专业的维修机构进行检测。

此外,要避免在高温、潮湿的环境中使用和存放充电宝。对于长期闲置的充电宝,每隔一段时间要进行一次充放电,保持电池活性。

充电宝为生活带来了极大便利,但错误的使用操作却可能让它成为安全隐患,使“神器”变“凶器”,只有掌握正确的使用和保养方法,才能让充电宝真正成为可靠的“伙伴”。记者 申波



查找身边安全隐患